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Mondatok Tokajból

Nem szeretném, ha bárki igénytelenséggel vádolna, ezért kissé félve kérde-
zem magamtól: elvárható-e egy tanácskozástól több, mintsem hogy jó mon-
datokból álljon? A jó mondatok önmagukban is megvilágosító erejűek, ha
pedig összekapcsolódnak, a gondolkodásunkat is meg tudják változtatni. Az
idei témát meghirdető felhívás többnyire jó mondatokból állt, határozott han-
gütése arra irányult, hogy a tanácskozás járja körül azt a kérdést, hogy a szo-
cialista diktatúra hogyan száműzte a köztudatból azokat a szerzőket, akik
eszméivel nem voltak hajlandók azonosulni, illetőleg a rendszerváltás óta
eltelt két évized után is hogyan maradhatott lényegében változatlan ez a rész-
ben hamis alapozású irodalmi értékrend. Az ELTE Magyar Irodalom- és
Kultúratudományi Intézetének Intézeti Tanácsa „meglehetős értetlenséggel
fogadta” mindezt, és gyakorlatilag megkérdőjelezte magát a témafelvetést, a
tanácskozás célját, szempontjait, sőt előzetesen elvitatta még azt is, hogy a
vita szakszerűen, higgadt körülmények között fog lezajlani. Állásfoglalásuk
szinte azt sejteti, hogy Tokajban valamiféle erőszakos irodalomellenes akci-
óra fog sor kerülni. Pedig ha részt vettek volna a Tokaji Írótábor munkájában,
megtapasztalhatták volna, hogy egészében véve higgadt, tárgyszerű, szak-
mailag igényes előadások és felszólalások hangzanak el, és még azok az elő-
adók sem akarják felforgatni a világrendet, nem akarnak kiseprűzni senkit az
irodalomból, akik érzelmektől fűtött hangot ütöttek meg. 

Ahogy a Tokaji Írótáborba beléptem, éppen Lánczi András emelkedett
szólásra, és mondandóját egy 1877 körül keletkezett Arany János versnek,
a Civilizációnak a felolvasásával kezdte. Remek ötlet Arannyal indítani,
főleg, hogy a vers elképesztő lényeglátása teljességgel érvényes a XXI.
században is. Jó mondatok és kevésbé jók váltották egymást a későbbiek-
ben; igyekeztem mindegyiket meghallani, és a legjobbakat lejegyzetelni,
befogadni. Voltak remek kérdő mondatok: Hogyan létezhet egy kultúra,
amelyik folyamatosan tagadja a saját múltját? (Lánczi András) Voltak meg-
hökkentő mondatok: A magyar irodalom történetében a legteljesebb sza-
badság 1947 és 1963 között volt, amikor a megjelenés legkisebb esélye
nélkül írhattak az írók. (Kabdebó Lóránt) Voltak keserű mondatok: A két
tábor bizalmatlan egymással, és nem olvassa egymás értékeit, ami kom-
munikációs tragédia. (Pomogáts Béla) Voltak régi, villámfényes mondatok.
Ha a társadalom alatt megnyílik a föld, a szakadékból költő ugrik elő.
(Németh László Reményik Sándorról.) Voltak szellemes mondatok: Nem
számoltak azzal, hogy hivatásos éhezővel van dolguk. (Petrik Béla a Sinka
Istvánt a szocialista rendszerhez édesgetők kudarcáról.)

Voltak meghökkentően lényeglátó mondatok: Ebben az országban ide-
gen vagyok, legyen olyan szíves kérem, mondja meg, mi az, amit Önök itt
most hazudnak?  (Hamvas Bélát idézte Miklóssy Endre.) 

A tanácskozás az önmaga elé tűzött feladatot csak részben tudta elvégezni,
az áttekintés és tisztázás szándéka azonban kinyilvánította önmagát, és ez erőt
ad a folytatásra. A változások lehet, hogy soha nem fognak intézményesülni,
de sikerrel férkőztek be a résztvevők gondolkodásába, akik viszik őket ma -
guk kal haza, Budapestre, Debrecenbe, Kassára, Székelyudvarhelyre. Aztán
2013-ban és 2014-ben az akkori szereplők majd elhozzák Tokajba az újabb
tisztázandó kérdéseket, amelyekből oly bőségben vagyunk.

Filip Tamás
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